寻找光明

2008年9月28日,广西南宁,一位老党员的离世牵动众人的心。

在他的追悼会上,习近平等中央领导人送了花圈,他家乡的父老乡亲及许多干部群众也自发前来悼念。

他叫陈岸, 人生 98 栽, 党龄 80 年, 被喻为"广西地下党的支柱"。

他曾独自在黑暗中奋力前行,为身后的人留下一路光明。

1930年11月7日,广西贵县(今贵港市)港南区桥圩镇爆发了一场300多人参与的示威游行,两万份传单被派发一空。组织这场游行的是一对20多岁的兄弟,哥哥叫杨德云,弟弟叫杨善安。传单发完后,人们各自散去,乡间小路出奇的安静。突然,喊声震天,荷枪实弹的敌人开始从不同方向拥了出来,一场血腥镇压开始了。



【樊元昌,中共贵港市委员会党史研究室副主任】:

这场游行受到了国民党反动派的镇压,有很多名中共党员和革命群众都被捕甚至被杀害。

作为组织者, 哥哥杨德云被捕后英勇就义, 弟弟杨善安被迫转移, 敌人出重金悬赏他的人头。 不久, 便传出了杨善安被国民党反动武装杀害的消息。



【杨晓安,陈岸之子】:

有位同志牺牲了,当时这个(人的)相貌很像我父亲,人家就宣传说杨善安死了,被打死了。当时他大姐听了以后吃了一惊,然后就跑去看,看了以后发现不是。

杨善安的母亲罗二凤急中生智,将计就计,认领了尸首,买了一副棺材,把遇难的同志埋了。 她心里明白,儿子没有死,但母子俩今后即使见了面,也不能彼此相认。

后来,杨善安这个名字消失了。同一时期,一个叫陈岸的革命者登上历史舞台。他孤军奋战, 力挽狂澜,在广西的地下革命斗争史上写下了光辉的一页。

陈岸是农民的儿子,兄弟姐妹七人,他排行老六。二哥杨德云、三哥杨柳溪都是共产党员, 他投身革命受两个哥哥的影响很深。

备举行

秋收暴动。

我听后暗想:虽然革命尚在低潮,

但广大贫苦农民早就恨透了黑

哥向我解读了劳农会的章程后,

要求我按照章程去发动群

众,

组织农民

准

暗

社会的

世道,

迫切盼望翻身解放,

这是今后开展农运工作的有利条件,

加上有二

哥的指点,

因此,

我对未来的工作充满信心。

陈岸

《我的革命生涯》

第

信, 在家乡搞农民运动。 而我三哥已到外地工作, 月 便把组 大踏步地回到了已经有初步革命组织的家乡。 的 算是组织上的人了! 织的介绍信交给二哥杨德云。 结束了美妙 乡里的共产党员只有二哥一人。 他问我毕业后如 他当时已由我三哥 收 拾好 行 何 打算, 他接过介绍信后, 组

杀一只肥鸡给我加菜, 他听后高兴得更是合不拢嘴, 没有事先征得母亲的同 我说跟他

陈岸《我的革命生涯》



陈岸的二哥杨德云烈士画像



陈岸的三哥杨柳溪烈士画像

贵港市港南区桥圩镇南溪桥村有一间历经百年的老屋,这就是陈岸出生的地方,也是他从事 地下革命斗争的起点。如今,这里已人去屋空,但后人依然守护着老屋。因为在他们心中,走进 老屋, 就能靠近一段可以触摸的历史。

在陈家老屋不远的山坡上,埋葬着陈岸的母亲罗二凤。老人至死都不知道那个改名换姓、远走他乡的儿子会有怎样的人生。在陈岸晚年撰写的回忆录《我的革命生涯》中,记录了他与母亲的最后一次见面,是在1931年2月18日的深夜,那天是农历大年初一,离二哥牺牲、陈岸脱险刚好100天。

【杨晓安,陈岸之子】:

大年初一晚上他潜回家中。当时他母亲就含泪跟他说, 这个仇你一定要报。

陈岸在回忆录里写道:"我聆听母亲诉说二哥被捕、牺牲后的家庭遭遇,她老人家强忍着满眶眼泪,哽咽着说:'我的眼泪流干了,我再也不哭了。我给你二哥收尸时,叫人家做了一支纸枪,还有一把纸刀,都放在棺材里——刀砍不了敌人,枪可以打;枪打不中,刀可以砍。'"

陈岸的内心被深深地刺痛了,他抹去母亲脸上的泪痕,坚定地说,革命还会继续。他告诉母亲,组织上已派他以"广西特委巡视员兼玉林五属中心县委书记"的身份去桂东南开展工作,接下来山高路远,不知何时才能再见,所以特地回家辞行,如果家中宽裕,希望筹借一点革命经费。

【杨晓安,陈岸之子】:

当时他大哥已经因病去世了——他大嫂就拿出自己的私房钱,全部私房钱,折合当时的白银十块钱,作为他的盘缠,就是革命的经费。

这是一个家庭当时能为革命付出的全部。那一晚,母亲的话让他倍感温暖;亲人的帮助让他倍加珍惜。只是母子二人都无法确定,这一别,是否就是永远。

陈岸回忆:"当时家里还有个钟,看到时针已指到四点,快要天亮了,母亲催我快点上路。于是,我又踏上了征途。"当时陈岸自己恐怕也不知道,前面等待他的,是广西革命历史上最艰难、最危险的一段历程。陈岸将经历怎样的考验呢?

陈岸离家不到半年, 郁江特委遭到破坏。作为广西党组织的最高领导机关, 郁江特委一旦瓦解, 后果不堪设想。



【庾新顺,中共广西壮族自治区委员会党史研究室研究员】:

1931年11月, 郁江特委遭受了严重破坏。9个委员, 有几个被捕牺牲, 有个把失踪, 还有被捕叛变。

在完全和上级党组织失去联系的情况下,作为仅存的特委委员,陈岸的选择十分关键:退一步,党组织可能彻底崩溃;向前走,一切都要从零开始。在白色恐怖的重重包围之中,仅靠一个人的力量,能扭转局面吗?

【陈欣德,中共广两壮族自治区委员会党史研究室研究员】:

一西党组织,跟上级党组织断了联系,在这个情况下,陈岸同志怎么办?他没有消极,(而是)克服各种困难,在这个逆境下坚持斗争。

为了不引人注目,陈岸乔装打扮,徒步 200 多公里,从横县到了陆川。他先后以玉林小学、青睦小学老师的身份作掩护,秘密行动,冒着生命危险寻找散布在乡间的革命同伴,最终有 9 名党、团员成为他的联络对象,新的革命斗争就此拉开帷幕。

在那个风声鹤唳的特殊时期,微弱的革命之火稍有不慎就会被敌人扑灭。陈岸始终保持高度警觉,白天他总是站着吃饭,一有风吹草动,立刻转移;夜晚他总是和衣而卧,即使再累,也不重复在一个地方过夜;他掌管革命经费,却从不去酒馆、茶铺;他经常跋山涉水,却拒绝一切交通工具。靠着坚定的革命信念和过人的胆识,陈岸让星星之火在陆川有了燎原之势。

从 1932 年到 1936 年,在陈岸的组织带领下,大家积极发动群众,组织劳农会,建立工农革命武装,先后恢复了陆川、北流、宾阳、南宁、贵县、兴业、永淳(今属横县)、迁江等地的中共党组织,党、团员达到 600 人。当时这样的规模实属罕见,革命盛况可见一斑,以至于国民党的报纸上都说"陆川已成为第二个东兰"。

1936年11月7日,中共广西省代表大会在贵县三里乡罗村召开,会上选举产生了中共广西省工委领导机构,陈岸任书记兼组织部部长。被破坏近5年的广西省一级的党组织重获新生,广西的革命事业在经历腥风血雨之后,终于拨云见日,迎来曙光。

1937年, 抗日战争全面爆发, 陈岸为广西抗日民族统一战线的建立作出了卓越贡献。在他的组织带领下, 中共广西省工委向学生军、三青团、地干校等团体秘密输送了大量地下党员。

1939年,陈岸被党中央指定为广西党组织的代表,出席了党的七大。他徒步一年,到达延安, 受到毛泽东、朱德、陈云、任弼时等领导人的亲切接见。

解放战争时期, 陈岸以亳州支前副司令等职务, 参与了淮海战役。



1986年,参加1936年中共广西省工委成立大会幸存的四位代表(左起:李志仁、陈岸、滕雪心、李力夫)在黄彰烈士墓前祭奠并留影



1945年4月23日至6月11日中共七大在延安举行,图为大会会场

中华人民共和国成立前夕, 陈岸回到广西任职, 从此再未离开。

2008年9月28日,陈岸逝世。两年后,在他的百年诞辰纪念大会上,他一生的丰功伟绩受到了领导和与会者的高度评价。他的儿子杨晓安当场朗诵了父亲昔日写下的一首诗,传递出一位有80年党龄的革命者对信仰的无比忠诚:

二十离家恨虎狼, 四十返家志未忘。 花甲回归身犹健, 枕戈系甲待边疆。

延伸阅读



陈 岸(1910-2008)

原名杨善安,又名陈翔、陈钦才、山戈,广西贵县(今贵港市)人,1928 年入党,是广西出席党的七大唯一代表,党的十二大代表。曾任中共贵县县委书记、广西省工委书记。在广西建党初期,党组织曾遭到毁灭性打击。郁江特委 7 名领导成员之中,只剩下陈岸同志独自在斗争中发展党员,建立和恢复党组织,党的工作迎来了崭新局面。他被喻为"广西地下党的支柱"。

中共广西省代表大会暨中共广西省工委成立旧址

位于贵港市覃塘区三里镇三里社区罗村。1931年广西地下党遭到破坏后与上级党组织失去联系,1932-1936年,中共广西郁江特委书记陈岸奋力发展党员,恢复党组织。1936年秋,广西地下党与南方临时工委建立了联系,11月7日,在贵县三里镇罗村召开中共广西省代表大会,大会选举产生了中共广西省工委,陈岸任书记兼组织部部长,广西党的工作和抗日救亡运动开始了新的局面。



中共广西省工委在垭垌活动旧址

位于北流市新圩镇旺山村垭垌。1931 年春,中共广西省工委巡视员陈岸来此开展地下活动,发展党员。1936 年秋,中共垭垌支部建立。1940-1942 年,中共广西省工委、中共郁江特支、中共梧州特支、中共玉林中心县委先后在垭垌举办了 8 期党员骨干培训班,参加过训练的党员骨干有 50 多人,并多次举行地下党主要领导人会议,为桂东南地区革命武装斗争和起义输送了领导骨干。

